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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 
UNIVERSITÁRIO DA UNIVERSIDADE FEDERAL 
DO ESPÍRITO SANTO DO DIA VINTE E NOVE 
DE JULHO DEDOIS MIL E VINTE E UM, ÁS 
QUATORZE HORAS E DEZENOVE MINUTOS, 
POR MEIO VIRTUAL, SOB A PRESIDÊNCIA DO 
MAGNÍFICO REITOR, PROFESSOR PAULO 
SÉRGIO DE PAULA VARGAS, COM A 
PRESENÇA DO SENHOR VICE-REITOR, 
PROFESSOR RONEY PIGNATON DA SILVA, E 
DOS CONSELHEIROS ANA BEATRIZ NEVES 
BRITO, BRUNO VENTURINI LOUREIRO, 
CENIRA ANDRADE DE OLIVEIRA, EDINETE 
MARIA ROSA, ETERELDES GONÇALVES 
JUNIOR, GLAUCIO DE MELLO CUNHA, 
HELDER MAUAD, LARISSA FABRICIO ZANIN, 
LOUISIANE DE CARVALHO NUNES, OTÁVIO 
GUIMARÃES TAVARES DA SILVA, REGINALDO 
CÉLIO SOBRINHO, ROGÉRIO NAQUES 
FALEIROS, JOSIANA BINDA, GUSTAVO 
HENRIQUE ARAÚJO FORDE, TERESA 
CRISTINA JANES CARNEIRO, DAMIAN 
SANCHEZ SANCHEZ, EDUARDO DE SÁ 
MENDONÇA, MAURÍCIO ABDALLA GUERRIERI, 
LUIZ ANTÔNIO DE ARAÚJO SILVA, LUAR 
SANTANA DE PAULA, MARIA JOSÉ RASSELE 
SOPRANI, EMANUELLE KISSE DOS SANTOS 
PEREIRA, HILQUIAS MOURA CRISPIM, JEAN 
LUCAS BARBOSA DA SILVA E ELISSA DA SILVA 
SOEIRO. AUSENTE, COM JUSTIFICATIVA, O 
REITOR DO PERÍODO ANTERIOR, 
PROFESSOR REINALDO CENTODUCATTE. 
AUSENTES AS CONSELHEIRAS RITA 
ELIZABETH CHECON DE FREITAS SILVA E 
JULIANA ANJOS ZANINHO. 

 
Havendo número legal, o Senhor Presidente, com a palavra, declarou aberta a 
sessão. 01. APRECIAÇÃO DE ATAS: não houve. 02. COMUNICAÇÕES: O 
Conselheiro Maurício Abdalla Guerrieri, com a palavra, com relação ao 
falecimento do professor Valter Pires, do Curso de Graduação em História 
desta Universidade, em 25 de junho último, manifestou sua inquietação com a 
comemoração do falecimento feita por outro proeminente professor em suas 
redes sociais e considerou tal atitude um espelho para que a Universidade se 
veja e reflita sobre seu comportamento e sobre o tipo de Instituição que se 
pretende. O Conselheiro também indagou da transmissão das sessões, já 
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regulamentada no Regimento deste Conselho, refletindo que não há 
impedimento legal quanto ao direito de imagem, segundo informou a 
assessoria da Adufes, e cobrou a execução dessas transmissões, lembrando 
que há possibilidade de judicialização no descumprimento de algo que já foi 
regulamentado. A Conselheira Edinete Maria Rosa, com a palavra, no que 
tange aos concursos públicos na Ufes, manifestou sua preocupação com a 
exigência de que os membros da banca examinadora atuem presencialmente, 
dado o estado gerado pela pandemia de Covid-19, comentando que os atuais 
concursos atraem uma grande quantidade de pessoas e que há necessidade 
de que tais bancas sejam constituídas por membros externos, dado que 
membros da comunidade interna, por questões de coautoria, por exemplo, 
frequentemente não podem participar. A Conselheira indagou da possibilidade 
de este Conselho discutir a participação não presencial de membros dessas 
bancas em concursos, como já ocorre em outras universidades. Tal solicitação 
foi formulada pelo Conselho Departamental do CCHN, em função da sua 
preocupação com os concursos do próximo semestre, mas outros centros 
podem estar atravessando a mesma dificuldade. O Senhor Vice-Presidente, 
com a palavra, informou, em resposta ao questionamento do Conselheiro 
Maurício Abdalla Guerrieri, que uma comissão já foi formada e está 
trabalhando na questão das transmissões das sessões. O Conselheiro Hilquias 
Moura Crispim, com a palavra, tendo em vista sua representação do Conselho 
Universitário na Comissão para elaboração de Instruções Normativas que 
regulamentem a transmissão ao vivo das sessões dos Conselhos Superiores, 
pôs à disposição sua vaga na comissão que trata da transmissão das sessões, 
acrescentando que essa comissão elaborou uma proposta de plano de 
trabalho, com distribuição de tarefas e consultas, tendo se reunido às quintas-
feiras, às 9 horas. A comissão informou que a transmissão das sessões só 
deverá ser possível no modo presencial, não se mostrando viável neste 
momento. A Conselheira Josiana Binda, com a palavra, em resposta ao 
questionamento da Conselheira Edinete Maria Rosa, informou que a resolução 
que trata dos concursos determina que os membros da comissão examinadora 
precisam estar presentes na sala em que se aplica a prova escrita, o que não é 
possível com a quantidade de candidatos que têm disputado os certames. A 
Conselheira também ponderou que a questão da participação de membros 
externos deve ser analisada pelo Cepe, dada a competência desse Conselho, 
devendo a resolução concernente ao tema ser analisada para sua modificação. 
O Conselheiro Maurício Abdalla Guerrieri, com a palavra, questionou a 
possibilidade de definição de um prazo para que a comissão encarregada do 
estudo das transmissões das sessões apresente o resultado de seus trabalhos. 
O Conselheiro também indagou quais são problemas de ordem legal e técnica 
para que as transmissões sejam executadas, pois, caso não os haja, não se 
necessita de uma comissão para o trato do assunto. O Senhor Presidente, com 
a palavra, em resposta, informou que a referida comissão tem a função de 
analisar os regramentos para que as transmissões aconteçam, de modo a 
complementar a resolução que as determina. O Senhor Presidente também 
manifestou a convicção de que a comissão constituída chegará à conclusão 
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dos trabalhos no menor prazo possível e lembrou que as decisões e resoluções 
oriundas das sessões do CUn são publicadas na internet e estão disponíveis 
para consulta, preservando o seu caráter público, independentemente da 
transmissão on-line das sessões.A Conselheira Larissa Fabricio Zanin, com a 
palavra, declarou que a publicação do Professor Ricardo da Costa a respeito 
do falecimento do colega não representa a posição do Centro de Artes. A 
Conselheira também manifestou sua preocupação com a exigência da atuação 
presencial de, pelo menos, dois membros da banca nos concursos, dada a 
inexistência de espaço no CAr para a viabilização desses concursos e a grande 
possibilidade de haver recursos, o que requer celeridade nessa discussão. O 
Conselheiro Gustavo Henrique Araújo Forde, com a palavra, informou que está 
sendo providenciada junto ao RU a disponibilização de espaço para a 
aplicação das provas. A Conselheira Elissa da Silva Soeiro, com a palavra, 
lembrou que os representantes discentes, durante a sessão em que foi 
debatido o Earte, fizeram várias comunicações via Twitter, de modo que a 
transmissão é possível e deve ser providenciada em caráter imediato, já para a 
próxima sessão. A Conselheira Josiana Binda, com a palavra, disponibilizou o 
espaço da DDP/Progep para aplicação de provas de concursos, se necessário. 
O Senhor Presidente, com a palavra, assegurou que não houve de sua parte 
nenhuma articulação para sua eleição para a Reitoria, comunicando também 
que no dia 30 de julho próximo haverá eleição para a Diretoria da Andifes,tendo 
sido o Senhor Presidente convidado a fazer parte dessa Diretoria, compondo 
seu Conselho Fiscal. O prazo para inscrição de chapas se encerrou no dia 28 
de julho, com apenas uma chapa inscrita. O Conselheiro Rogério Naques 
Faleiros, com a palavra, ressaltou que ele também fez parte da lista tríplice 
para a eleição da Reitoria, ao lado da Professora Ethel Leonor Noia Maciel, e 
reforçou as afirmações do Senhor Presidente no que tange à sua escolha para 
o cargo de Reitor. O Conselheiro também informou que o PDI da Universidade 
para o período 2021-2030 está disponível no site da Proplan, estabelecendo-se 
agora a etapa dos Planejamentos Estratégicos Setoriais – PES, devendo estes 
serem vinculados aos objetivos e metas do PDI, e devendo essa metodologia 
de planejamento setorial ser desenvolvida até o fim do ano com todas as pró-
reitorias para início do planejamento em 2022 junto às superintendências, 
secretarias e centros de ensino. O Conselheiro informou também que, na 
semana passada, foi entregue ao Magnífico Reitor o plano de adequação da 
Instituição à Lei Geral de Proteção de Dados, tendo o próprio Conselheiro 
coordenado uma comissão interdisciplinar, compondo-se agora os Comitês 
Operadores de Dados. 03. EXPEDIENTE:INCLUSÃO: A Vice-Presidente da 
Comissão de Legislação e Normas, com a palavra, solicitou a inclusão do 
DOCUMENTO AVULSO Nº 021573/2021-21 – RODRIGO NUNES OSS – 
Recurso Administrativo. Em discussão, em votação, aprovado por 
unanimidade. Não houve exclusões e/ou inversões de pauta. 04. ORDEM DO 
DIA:04.01. DOC.AVULSO Nº 046489/2021-10 – PRÓ-REITORIA DE 
ASSUNTOS ESTUDANTIS E CIDADANIA – PROAECI – Proposta de 
Resolução para criação do “Auxílio Alimentação Emergencial – atividades 
presenciais”. A relatora, Conselheira Larissa Fabricio Zanin, com a palavra, 
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fez a leitura do seu parecer, aprovado por maioria na reunião da Comissão de 
Legislação e Normas de 28 de julho de 2021, favorável à aprovação da referida 
proposta. Durante a discussão desse processo, a Conselheira Elissa da Silva 
Soeiro ressaltou a necessidade urgente de retirada imediata do Portal do Aluno 
do botão de desligamento automático. Em resposta, o Senhor Presidente, com 
a palavra, manifestou o entendimento de que se trata de um procedimento 
administrativo que não pode ser interpretado como incentivo ao desligamento 
do estudante. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada 
a RESOLUÇÃO NÚMERO DEZOITO BARRA DOIS MIL E VINTE E UM.04.02. 
DOC. AVULSO Nº 043912/2021-20 – CONSELHO DE CURADORES – CCUR 
– Indicação de representantes do Conselho Universitário para o Conselho de 
Curadores. O Senhor Presidente, com a palavra, fez a leitura do documento 
pertinente e informou os Senhores Conselheiros do fim dos mandatos dos 
atuais Conselheiros Flávia Meneguelli Ribeiro Setúbal, Rosembergue 
Bragança, Eduardo Augusto Moscon de Oliveira e Marta Monteiro Cruz. A 
Professora Flávia Meneguelli Ribeiro Setúbal poderá ser reconduzida, por 
exercer seu primeiro mandato, ao contrário do Professor Eduardo Augusto 
Moscon de Oliveira, que terminou seu segundo mandato. Para a primeira vaga, 
a Conselheira Louisiane de Carvalho Nunes indicou como titular o Professor 
Dirceu Pratissoli, e como suplente, o Professor Rosembergue Bragança. Para a 
segunda vaga, a Conselheira Cenira Andrade de Oliveira indicou a Professora 
Marta Monteiro Cruz, como titular, e a Professora Flávia Meneguelli Ribeiro 
Setúbal, como suplente. Em discussão, em votação, aprovado por 
unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO DEZENOVE BARRA DOIS 
MIL E VINTE E UM. Nesse instante o Senhor Vice-Reitor assumiu a 
Presidência da sessão, tendo em vista a necessidade do Senhor Presidente de 
se ausentar.04.03. PROCESSO Nº 058098/2019-23 – IVAN JOSÉ DO COUTO 
PINNA BARBOSA – Recurso Administrativo/Avaliação de Desempenho/2019. 
A relatora, Conselheira Larissa Fabricio Zanin, com a palavra, fez a leitura do 
seu parecer e do parecer da Comissão de Legislação e Normas, favoráveis à 
aprovação do referido recurso. Em discussão, o processo foi retirado de pauta 
para maiores esclarecimentos. 04.04. DOCUMENTO AVULSO Nº 
021573/2021-21 – RODRIGO NUNES OSS – Recurso Administrativo. O 
relator, Conselheiro Damian Sanchez Sanchez, com a palavra, fez a leitura do 
seu parecer e do parecer da Comissão de Legislação e Normas, favoráveis à 
aprovação do referido recurso. Em discussão, em votação, o parecer do relator 
foi rejeitado por maioria. Baixada a DECISÃO NÚMERO VINTE  E TRÊS 
BARRA DOIS MIL E VINTE E UM. 05. PALAVRA LIVRE: A Conselheira Ana 
Beatriz Neves Brito, com a palavra, perguntou, tendo em vista as indagações 
das comissões de progressão, pela situação das progressões diante do mau 
funcionamento do Portais dos Docentes da Ufes e do CNPq. O Senhor 
Presidente, com a palavra, comentou que a falha do Portal do CNPq já deveria 
ter sido sanada, desconhecendo-se os motivos da delonga na sua 
recuperação.A Conselheira Josiana Binda, com a palavra, afirmou que os 
maiores impactos dessa falha são as concessões de licença e afastamento, 
dada a integração entre o Banco de Talentos e o Currículo Lattes. Tal situação 
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já foi contornada pela possibilidade de apresentação de outro currículo pelo 
professor até que o funcionamento dos portais se normalize. Quanto às 
progressões, a Conselheira solicitou à DDP que apresente uma sugestão de 
solução, o que deverá ocorrer até o próximo dia 30 de julho, quando uma 
circular deverá ser emitida pela Progep, orientando quanto aos procedimentos 
a serem adotados. A Conselheira destacou, como fator mais preocupante, o 
andamento dos concursos, para os quais um dos requisitos é a apresentação 
do Currículo Lattes, buscando-se, no momento, junto à CPD do Cepe, uma 
solução para o problema. O Conselheiro Etereldes Gonçalves Junior, com a 
palavra, sugeriu à Presidência da sessão que este Conselho discuta mais a 
política da Universidade. Citou uma reunião ocorrida com a Administração 
Central e os diretores sobre a divisão de recursos de capital, ainda que de 
forma igual, para todos os centros. E isso, ao seu ver, promove a 
desagregação, estimulando os outros centros, como os Centros de Alegre, a se 
dividirem para receber mais partes também e declarou que sua firme posição 
contrária a essa divisão nada tem a ver com quem exerce a gestão, 
assegurando que suas manifestações neste Conselho não têm caráter político 
e reiterando a necessidade urgente de que as sessões sejam transmitidas, o 
que requer empenho da Administração e deste Conselho. O Senhor 
Presidente, com a palavra, afirmou que a Administração tem buscado as 
soluções mais justas em cada caso, inclusive na administração dos recursos. A 
Conselheira Josiana Binda, com a palavra, em nome da comissão que organiza 
a campanha “Ufes pela Ufes”,agradeceu pela contribuição de todos desde maio 
e informou que os trabalhos da comissão continuarão e que foram 
identificados, em 2020 e 2021/1, na Instituição, estudantes cuja renda per 
capita é menor que R$ 250,00,e enquanto a assistência estudantil não está 
disponível a eles, um grupo de servidores se organizou para prestar auxílio a 
esses discentes, solicitando a Conselheira que contribuições sejam dadas 
também no mês de agosto no sentido de adquirir cestas básicas para os alunos 
nessa condição de vulnerabilidade social.Nada mais havendo a tratar, o Senhor 
Presidente, com a palavra, encerrou a sessão às 19 horas e 11 minutos. Do 
que era para constar, eu, Gisele Brotto Ignacio, secretariando os trabalhos, 
lavrei a presente ata, que, após lida e aprovada, segue devidamente assinada 
por mim e pelos senhores conselheiros presentes. 
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